认识小数教学设计

教学内容：课本91、92页例1、例2及相关内容。

教学分析：呈现一些生活中出现小数的场景，从生活中引入小数的认识，认识小数、小数点以及小数的读法。由小精灵提出的问题“你还在哪些地方见过小数”从而让学生列举生活中的小数，并尝试读出。

通过“米尺”模型教学一位小数的含义以及写法。我们知道小数是十进制的另一种表现形式，学生已经学过分数的初步认识，又学过长度单位米、分米，有了这些基础学生就容易理解一位小数的具体含义。

   学情分析：小学三年级的学生对小数并不是全然不知，在日常生活中已经有所接触，但由于小数是十进分数的特殊表现形式，其意义具有一定程度的抽象性，学生要深刻理解小数的意义，还有一定的困难，针对这一现状，教学中应充分考虑学生的生活经验，找出生活与数学知识的契合点，利用小数与分数之间的联系，重视直观、引导、注重启发，让学生亲历知识的形成过程。 

教学目标：1、联系实际生活内容认识小数，知道以“米”为单位，以“元”为单位的小数的实际含义。 

2、知道十分之几可以用一位小数表示。 

3、能识别小数，会读写小数。 

4、使学生认识小数在实际生活中的应用，培养学生热爱生活、热爱数学的情感。

教学重点：认识具体情境中小数的含义。

教学难点:通过“米尺”模型，认识0.1米与1分米与[image: image2.png]10



米之间的关系。

教学准备：课件、米尺。

教学过程：

一、创设情境，引入新课

1.谈话导入，引出小数

师：同学们咱们今天是初次见面，你愿意跟老师介绍一下你自己吗？

请学生说一说。

师：刚才同学们说的太好了，听到同学们说的这么好，老师也忍不住想介绍一下自己，请看大屏幕。（课件展示）

师：在资料卡中出现了很多数，在你的信封里有同样的数。同桌两人一组分类。

学生思考并动手操作，然后汇报。

师:同学们你们同意他们的分法吗？你们知道每一类的名字吗？

生：整数32、36、40；小数1.63、47.5、29.8、0.67。

师：你们真是太厉害都认识小数了，这节课我们就来认识小数。

（板书课题：认识小数）

2.认识小数各部分的名称

师：请同学们继续观察刚才我们找出的整数和小数，小数与整数相比有没有特别的地方？

生：他们都有一个小圆点。

师：观察的可真仔细啊！这个小圆点我们给它叫做小数点，小数点把小数分成了左右两部分，左边的这一部分我们给它叫做整数部分，右边的这一部分叫做小数部分。小数点一般写在整数部分和小部分的中间往下一点。

师：请同学们再来观察我们刚才找出的小数，这次只观察他们的小数部分看有什么不同？

生：有的小数点后面只有一位数，有的小数点后面是两位数。

师：真是善于观察的孩子我们给小数点后面只有一位数的小数叫做一位小数，给小数点后面的是两位数小数叫做两位小数。

3.小数的读法

师：同学们我们了解了小数这么多，你还在哪里见过小数吗？

学生举例说一说。

师：老师也找了一些生活中的小数，谁来读一下。

学生读数并及时纠正错误读法。

师：小数的整数部分和小数部分读法一样吗？（不一样）

师：整数部分是怎么读的，小数部分又是怎么读的呢？

学生说一说。

师生共同总结：整数部分和整数的读法一样，小数部分依次读出（就像报电话号码一样）。

找几位学生读资料卡中出现的小数。

二、探索推理，初步认识小数的含义

1.出示米尺，同学们你们知道这是什么吗？（米尺）

师：其实在米尺上也有小数，你知道在哪里吗？（不知道）

师：那我们一起来慢慢找好不好？

（1）在米尺上你能找到一分米吗？

学生在米尺上找到一分米，并写在练习纸上。

请学生到黑板上找出，并说出是怎么找到的。1米=10分米，把1米平均分成10份，一份就是一分米，从0到第一格就是1分米的地方。（标出1分米）

师：那1分米写成以米为单位，用分数怎么表示呢？（[image: image4.png]Lk
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）
生：把1米平均分成10份，一分米的地方就是其中的一份，所以表示成分数就是[image: image6.png]Lk

w0



。

师：其实[image: image8.png]Lk
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还可以表示成0.1米，现在你知道米尺中的小数在哪里了吧。那对于这个小数你还有问题要问吗？（没有）

师：老师有问题要问，为什么[image: image10.png]Lk
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表示成小数的时候是0.1米呢？整数部分为什么写0，小数部分为什么写1呢？

学生说说自己的理由。

师：因为在以米为单位的小数中，小数点左边表示的是整米的数，而1分米不到1米（也就是不够整米）所以整数部分就写0，小数点右边第一位就表示多少分数所以小数部分就写1。

（2）师：3分米的地方在哪呢，3分米写成以米为单位用分数怎么表示，用小数应该怎么表示呢？

学生找一找并表示出来。然后请学生上台汇报并说出理由。

师：7分米的地方在哪呢，7分米写成以米为单位用分数怎么表示，用小数应该怎么表示呢？

（3）师：你们都是聪明的孩子学的可真快，老师可要出一个难点的了，有没有信心挑战？（有）

师：1米3分米写成以米为单位用小数怎么表示呢？

生：1.3米。

师：这么快就写出来了，说说你的理由。

生：1米3分米里面有一个整米所以整数部分就写1，小数点右边第一位表示多少分数这里是3分米，所以小数部分就写3。

师：说的非常有条理性掌声送给她。那2米3分米你会用小数表示吗？如果更大的数呢6米5分米呢，10米7分米呢,34米8分米呢？

请学生说一说，并说出理由。

2.师：同学们我们回过头在看一下我们在米尺上找到的小数和分数。我们先来看这一行分数都是什么样的分数？（十分之几的数）那我们在来看这些小数呢？（一位小数）

师：那十分之几的分数和一位小数之间有什么关系呢？

师生共同总结：一位小数可以用十分之几表示。（板书）

3.类比迁移，拓展认识小数含义

出示课本92页做一做，请学生完成，并同桌之间交流。

请学生汇报在以“元”为单位的时候，小数点左边表示什么（元），小数点右边第一位表示什么（角）？第二位呢（分）

三、巩固练习

师：我们这节课通过分类认识了小数，学习小数的读写法，还了解了小数在具体情境中的含义。下面我们来做几个练习吧。

练习一课本94页第1题

练习二课本94页第3题

四、课堂小结

师：这节课马上就要结束了，谁来说说你都学到了什么？学生说一说

五、作业：制作资料卡

今天我们认识“数”这个家族的新成员小数。其实小数的很多知识还等着我们去研究呢，有兴趣的同学可以课下查查资料。这节课我们就上到这里下课。
